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že od zgodnjega časa ključnega pome-
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tem ko je pripoved o Jezusu in prvi 
Cerkvi zapisana v Novi zavezi. Zgodo-
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te knjige, predstavlja verjetno najbolj 
očarljivo zgodbo katere koli ustanove v 
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je ta zgodovina veliko več kot le zani-
miva, je ključnega pomena zaradi za-
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kako je učiteljska oblast v Cerkvi razla-
gala vsebine Svetega pisma, ter kako so 
ga razumeli kristjani v življenju, molit-
vi, študiju in prizadevanjih. Izročilo in 
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IX

Zahvale

Zgodovina, predvsem cerkvena zgodovina, je že dolgo 
strast mojega življenja. Zato se ob tej priložnosti zahva-
ljujem vsem, ki so me spodbujali in mi pomagali pri tej 
karizmi: učiteljem zgodovine v šolah Woldingham Con-
venta in v Avisfordu; tistim na kolidžu Ampleforth, po-
sebej Thomasu Charlesu-Edwardsu, ravnatelju Willia-
mu Priceu, W. A. Davidsonu in Basilu (kasneje kardi-
nal) Humeu; učiteljem in kolegom na univerzi v Oxfor-
du, posebej Jamesu Campbellu, Petru in Jill Lewis, 
Jamesu O’Higginsu in mentorju mojega doktorskega 
dela Williamu Pantinu; iz zadnjega obdobja se zahvalju-
jem  kolegom na gregorijanski univerzi v Rimu. Hvale-
žen sem svojim predstojnikom iz Družbe Jezusove, da 
so me spodbujali k študiju cerkvene zgodovine, za mo-
žnosti predavanj v mnogih deželah – vse to je zelo obo-
gatilo moje vrednotenje katoliške Cerkve po svetu – in 
za spodbujanje k pisanju. Med mnogimi uredniki in iz-
dajatelji se posebej zahvaljujem Martinu Redfernu iz za-
ložbe Sheed and Ward, ki je imel pogum, da je objavil 
Odloke ekumenskih koncilov (Decrees of the Ecumeni-
cal Councils), in Robinu Bairdu-Smithu iz založbe Con-
tinuum, ki je naročil to delo in vztrajno ter potrpežljivo 
podpiral načrt zanj. 

Ob tej knjigi sem dolžnik vsem zgoraj navedenim in 
mnogim drugim, ki so omenjeni v kratki bibliografiji. Iz-
koriščam priložnost, da se zahvalim vsem, ki so bili pri 
tem udeleženi. Še posebej se zahvaljujem dr. Franku 
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Lawrenceu iz kolidža Trinity v Dublinu, ki mi je poma-
gal pri področju glasbe v 3. poglavju. Vrhu tega se želim 
zahvaliti ekipam naslednjih ustanov, ki so mi ponudile 
gostoljubnost in navdih v času raziskovanja in pisanja 
knjige: gregorijanski univerzi v Rimu, Campion Hall v 
Oxfordu, jezuitski teološki skupnosti v Nairobiju ter pa-
peškemu semenišču v Puni in pokrajinskemu semenišču 
v Shillongu v Indiji.

Norman Tanner DJ
Gregorijanska univerza v Rimu

20. september 2010



XI

Opombe in okrajšave

Reference na objave. Reference na knjige in članke so 
postavljene kar v besedilu, ne v opombah pod črto. Za 
dela, na katera se pogostokrat sklicujem, glejte okrajša-
ve spodaj. Druge reference so predstavljene v naslednji 
obliki: avtor ali prve besede naslova, kot je ustrezno, sle-
di leto objave in stran (ali številke itd.), na katere se na-
naša, na primer: Baur, 1998, str. 443. Celoten naslov 
knjige ali članka je v Bibliografiji, pod poglavjem, v ka-
terem se referenca pojavi.
Sveto pismo. V referencah Svetega pisma je uporabljena 
prepoznavna kratica knjige skupaj s poglavjem in vrsti-
co, na primer: 1 Mojzesova knjiga 4,13 (1 Mz 4,13).
Datumi rojstva in smrti. Za mnoge osebe, ki se pojavijo 
v tej knjigi, leto rojstva in v mnogih primerih leto smrti 
ni znano z vso gotovostjo. Načeloma so podatki navede-
ni, če je le mogoče, raje kot vprašaji (?) ali razširjeni da-
tumi (1370/75), tudi navedena leta so velikokrat bolj pri-
bližna kot natančna.

Okrajšave
ok.   okoli
+  datum smrti
Decrees  Decrees of the Ecumenical Councils, ed. 

N. Tanner, 2 zv., Georgetown in London  
1990. Strani so oštevilčene enotno v obeh 
zvezkih, zato je navedena le stran.
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1

Uvod

Za božje ljudstvo je bila zgodovina že od zgodnjega časa 
ključnega pomena. Velik del Stare zaveze pripoveduje 
zgodovino judovskega ljudstva, medtem ko je pripoved 
o Jezusu in prvi Cerkvi zapisana v Novi zavezi. Zgodo-
vina katoliške Cerkve, ki je predmet te knjige, predsta-
vlja verjetno najbolj očarljivo zgodbo katere koli ustano-
ve v svetovni zgodovini. Toda za katoličane je ta zgodo-
vina veliko več kot le zanimiva, je ključnega pomena za-
radi zakonodajne vloge izročila. Katoličani se namreč 
trdno držijo prepričanja, da mora Sveto pismo spremlja-
ti zavest o tem, kako so skozi stoletja živeli in razlagali 
njegovo sporočilo, čut o tem, kako je učiteljska oblast v 
Cerkvi razlagala vsebino Svetega pisma, ter kako so ga 
razumeli kristjani v življenju, molitvi, študiju in priza-
devanjih. Izročilo in zgodovina Cerkve dopolnjujeta ra-
zvoj nauka, dopolnjujeta naše razumevanje Kristusa 
kot polnosti Resnice in božjega razodevanja nam. 

Na srečo so se skozi stoletja pojavljali pisci, ki so pisa-
li zgodovino Cerkve in nam s tem pomagali s potrebnim 
izročilom. Evzebij iz Cezareje, ki je pisal v četrtem stole-
tju, velja za »očeta cerkvene zgodovine«. Tri stoletja ka-
sneje sta Britanija in Francija dali dva cerkvena zgodovi-
narja najvišjega razreda, Bedo in Gregorja iz Toursa. 
Število cerkvenih zgodovinarjev se je povečalo v sre-
dnjem veku, z nekoliko bolj polemičnim tonom se je na-
daljevalo skozi celotno obdobje reformacije in protire-
formacije. Devetnajsto stoletje je bilo priča velikemu na-
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predku v zgodovinskem raziskovanju, kar je pomembno 
vplivalo na pisanje cerkvene zgodovine. Dvajseto stole-
tje je poželo sadove takšnega napredka tako v obsežnih 
zgodovinah, ki so izšle v več zvezkih, kot v krajših delih. 
Ta knjiga spada v zadnjo skupino kratkih zgodovin.

Knjiga je pripravno in naravno razdeljena v pet pogla-
vij. Prvo poglavje obravnava zgodnjo Cerkev prvih štirih 
stoletij, to je čas, ko so meje Cerkve v glavnem sovpadale 
z mejami Rimskega cesarstva. Prva tri stoletja je bilo 
preganjanje Cerkve del njene zgodovine. Četrto stoletje 
je bilo priča spreobrnjenju cesarja Konstantina v krščan-
stvo in se je pokazalo najprej v svobodi in nato v privile-
giranem položaju za Cerkev – ko se je krščanstvo uvelja-
vilo kot uradna vera v cesarstvu. 

Drugo in tretje poglavje sta namenjeni dolgemu obdo-
bju srednjega veka, to je skoraj polovici zgodovine Cer-
kve. Začne se s propadom Rimskega cesarstva na Zaho-
du zaradi barbarskih vpadov. Napadalci so postopoma 
postali kristjani in  Cerkvi prinesli novo življenje in moč 
v velikem delu zahodne, latinsko govoreče polovice nek-
danjega Rimskega cesarstva. Sad je bila tudi evangeliza-
cija in spreobrnjenje osrednje in severne Evrope. Med-
tem je vzhodno, grško govorečo polovico cesarstva, ki ji 
je uspelo odvrniti barbarske napadalce, začel ogrožati 
vzpon islama od zgodnjega sedmega stoletja dalje. Posto-
poma so muslimanske sile osvojile večino Bizantinskega 
cesarstva, višek pa je bila zasedba Carigrada v letu 1453. 
V teh predelih so kristjani vedno bolj živeli kot tolerira-
na manjšina.

V letu 1054, ki ločuje drugo in tretje poglavje, je prišlo 
do razkola med vzhodnim krščanstvom s sedežem v Ca-
rigradu in zahodnim krščanstvom, ki je imelo sedež v 
Rimu. Ta razkol med katoliško in pravoslavnimi Cerkva-
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mi na žalost še vedno traja. Tretje poglavje obravnava 
zgodovino katoliške Cerkve v tej drugi polovici srednje-
ga veka. Je najdaljše poglavje v knjigi. Medtem ko mnoge 
zgodovine Cerkve obravnavajo srednji vek zelo na krat-
ko in celo podcenjujoče, sta po mojem mnenju osrednji 
in pozni srednji vek izjemno bogati in ustvarjalni obdo-
bji v zgodovini krščanstva in čas, ki je ključnega pomena 
za razumevanje nadaljnjega razvoja v katoliški Cerkvi. 
V mnogih pogledih je tretje poglavje prelomnica celotne 
knjige. 

Četrto poglavje je namenjeno času od šestnajstega do 
osemnajstega stoletja. Za katoliško Cerkev je bila ta 
doba pod močnim vplivom odgovora na protestantsko 
reformacijo. Poglavju bi mogli dati naslov »Protireforma-
cija«, kot so bila dolgo časa naslovljena dela o tem obdo-
bju. Toda zgodovinarji se vedno bolj zavedajo, da se je v 
katoliški Cerkvi dogajalo veliko stvari, ki jih ni mogoče 
razložiti samo kot odgovor na protestantizem – katoliški 
misijoni zunaj Evrope so najbolj očiten zgled. Kakorkoli 
že, v treh stoletjih je imela Cerkev lastni notranji razvoj, 
še več, ta knjiga je zgodovina katoliške Cerkve kot ta-
kšne, ne le v njenih odnosih z drugimi Cerkvami. Zaradi 
vseh teh razlogov sem izbral naslov obdobja, ki se v za-
dnjem času vedno bolj uveljavlja, to je zgodnji moderni 
katolicizem, čeprav je milejši, a zato ustreznejši. 

Peto in zaključno poglavje obravnava zadnji dve sto-
letji, dobo, ko se je katolištvo ustalilo v resnično svetov-
no vero. Katoliška Cerkev se je uveljavila kot največja od 
vseh krščanskih Cerkva in skupnosti, z več kot milijardo 
članov in z okoli sedemnajst odstotki svetovnega prebi-
valstva, kakor pravijo najnovejše ocene. To je bil čas ve-
like energije in ustvarjalnosti na različnih ravneh: ljud-
ska pobožnost, intelektualni razvoj, organizacija in misi-
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jonska prizadevanja. Hkrati je bilo veliko izzivov: posle-
dice francoske revolucije; nasilje in preganjanje; 
intelektualni in drugi izzivi iz Cerkve same, od drugih 
krščanskih Cerkva in skupnosti in v meri, ki ji nismo bili 
priče od prve Cerkve, s strani drugih religij in miselnih 
sistemov. Je Cerkev tako svetnikov kot grešnikov. V za-
dnjem delu poglavja ocenjujem razvoj po drugem vati-
kanskem koncilu. 
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